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Suojelukohteiden eri vaiheet 1937 -2011
Liitteenä erillinen taulukko, jossa kunnat ovat akkosjärjestyksessä, oikeassa yläreunassa on lyhyt selostus värien merkityksestä. Kaiken kaikkiaan suojelukohteina ehti olla 151 kuntaa tai sen osaa. Kahdessa muussa liitteessä on esitetty vanhojen suojelukohdekuntien suojamäärät.
Suojelukohdekunnat 1937 
Sotilaspiirien esikuntien oli lähetettävä ehdotuksensa suojelualuejaoksi 15.10.1937 mennessä valtion väestönsuojelukeskukselle (VVK). Ehdotukset olivat eritasoisia ja aiheuttivat heti useita korjauksia. Ne antoivat kuitenkin hyvän pohjan VVK:n jatkosuunnittelulle. Se laati niiden perusteella lopullisen ehdotuksensa aluejaoksi ja kohteitten määrittelyksi sekä teollisuuden liittymiseksi tähän yleisjärjestelyyn. Väestönsuojelukomitea saattoi perustaa ehdotuksensa tähän aineistoon.
Kun mietintö oli jätetty valtioneuvostolle, VVK saattoi esittää puolustusministeriölle, että aluejako vahvistettaisiin. Se tapahtui puolustusministeriön kirjelmillä touko-kesäkuussa 1938. Vahvistus ilmoitettiin väliaikaiseksi. Sen sanottiin olevan voimassa siihen asti, kunnes tekeillä olevan väestönsuojelulain edellyttämät viranomaiset sen lopullisesti vahvistaisivat.
Aluejaon perustana oli lääni- ja nimismiespiirijako. Poikkeuksia tehtiin vain silloin, kun näiden rajat eivät yhtyneet sotilaspiirien rajoihin. Myös teollisuusseuduilla tehtiin nimismiespiirejä pienempiä alueita. Teollisuuden liittyminen yleiseen väestönsuojelujärjestelyyn määrättiin omalla kirjelmällään kunkin sotilaspiirin osalta.
Kirjelmän mukaan sotilaspiirit toimivat toistaiseksi myös väestönsuojelupiireinä. Ainoastaan Ylä-Vuoksen teollisuusalueesta oli muodostettu erillinen väestönsuojelupiiri. Väestönsuojelualueita oli 248. Kun kuntia oli 569, tuli yhtä väestönsuojelualuetta kohti keskimäärin yli kaksi kuntaa. Alueista 44 määrättiin teollisuusalueiksi. Näissä väestönsuojelukeskus sijoitettaisiin teollisuuskohteisiin. 
Kirjelmässä määrättiin myös suojelukohteet: 
1. Ensimmäisen luokan suojelukohteita oli neljä: Helsinki, Turku, Viipuri ja Tampere. 
2. Toisen luokan suojelukohteita oli 88: 29 kaupunkia, 23 kauppalaa, 24 teollisuuskeskusta, jotka eivät olleet kauppaloita, Elisenvaaran ja Toijalan rautatieristeykset, Niinisalo ja Utti, jotka hoidettiin sotilasviranomaisten toimesta sekä kahdeksaan muuta paikkakuntaa.
 3. Kolmannen luokan suojelukohteita oli 359. Ryhmään kuului 5 pienintä kaupunkia ja kolme kauppalaa. Loput olivat taajaväkisiä yhdyskuntia, teollisuuskeskuksia, kirkonkyliä ja rautatieasemia. Kaikkiaan 1–3 luokan kohteita oli 451.
 Teollisuuskohteiksi oli määrätty 2. luokan kohteista 31 ja 3. luokan kohteista 96. Rautatiekohteitten määrääminen jäi myöhempään ajankohtaan. 
Sotilaspiirien esikunnat määräsivät suojelualueille päälliköt. Läheskään kaikki esikunnat eivät ilmoittaneet varaamiaan väestön - suojelupäälliköitä, vaikka ehkä olivat varauksen suorittaneetkin. 
Suojelukohdekunnat 1939
Vuonna 1939 annetun väestönsuojelulain ja väestönsuojelun yleissuunnitelman (481) nojalla valtioneuvosto päätti elokuussa 1940 suojelukohteista ja niiden luokittelusta. Päätös julistettiin salaiseksi. 

Suojelukohdekunnat 1959
Vuoden 1959 väestönsuojelulain perusteella valtioneuvosto teki päätöksen suojelukohdekunnista 2. heinäkuuta 1959, jossa se nimesi sisäasiainministeriön esittelystä suojelukohteiksi 98 kuntaa tai kunnan osaa.

Suojelukohdekunnat 1990 
Parlamentaarisen komitean muutosehdotukset 1983 Parlamentaarinen komitea kirjoitti seuraavaa: ”Väestönsuojelulakia muutettaessa voidaan samalla tarkistaa nykyisiä suojelukohteita koskevia päätöksiä. Kun väestönsuojan rakentaminen ei enää olisi riippuvainen yksinomaan sijainnista suojelukohteessa, voitaisiin kohteiden määrää pienentää ja kohdealueita supistaa. Suojelukohteiden määrä voitaisiin ilmeisesti rajoittaa niihin kuntiin, joissa sisäasiainministeriön päätöksen nojalla suunnitellaan valmiusevakuointi eli noin 35 kuntaa. Tällä tavalla saavutettaisiin säästöä suojarakentamiskustannuksissa arviolta noin 30 milj. mk, kun varsinaisten väestönsuojien sijasta tehtäisiin kevyitä väestönsuojia.” Valtioneuvosto päätti sisäasiainministeriön esittelystä määrätä 52 kuntaa suojelukohdekunniksi. Suojelukohdekuntien tarkemmat rajat määrättiin sisäasiainministeriössä. Muista kuin suojelukohteista käytettiin lainsäädännössä käsitettä valvonta-alue ja myöhemmin ”muu alue”. Suojelukohteiksi määrättyjä kuntia on ollut vuosien 1958–1991 välisenä aikana keskimäärin 100 kappaletta ja ainoastaan niissä rakennettiin mainittuna ajanjaksona väestönsuojia. 

Suojelukohdekunnat 2011
Pelastuslain 379/2011 muutoksen yhteydessä luovuttiin suojelukohteiden määrittelystä. Vuoden 1991 jälkeen, jolloin väestönsuojien rakentamisvelvollisuus tuli koskemaan koko maata, suojelukohteiden merkitys väheni. Edelleen suojelukohteiden merkitys väheni, kun yleisten väestönsuojien rakentamista ja väestönsuojan rakentamisvelvollisuutta rakennuksen peruskorjauksen yhteydessä luovuttiin. Kun nämä velvoitteet haluttiin jättää toimimattomina pois, jäi koko suojelukohteiden määrittely merkityksettömäksi. 
Suojelukohdekunnissa oli kuitenkin tiukemmat määräykset väestönsuojaan kuljettavan matkan pituudesta ja alueen väestönsuojien tuli kestää suurempia kuormia kuin muulla. Rakennettavien suojien määrän vähentymisen takia oli välttämätöntä yhdistää S1- ja K-luokka. Tästä syystä suojelukohteiden määrittelystä luovuttiin uudessa pelastuslaissa.
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